

希 望

□ 孔祥庚

我院未检科的小刘接手了16岁的张某某涉嫌抢劫案。在审查起诉过程中,小刘认真地审查了案件证据,单从证据看事实清楚,证据确实充分,但侦查机关对张某某的多次讯问中,其监护人要么是社区工作人员,要么是老师,据张某某供述其父母是健在的。奇怪的现象让小刘开始关注这个孩子的成长和家庭情况。

张某某供述的家庭情况很简单,父母离婚,父亲40岁,无业,母亲在外地打工,他自幼随奶奶生活。简短的几句话,透露出孩子成长的辛酸。小刘决定联系孩子的父母。

曾经以为所有的父母无论贫富,对自己的子女都会倾心付出,可是这次她想错了。当联系孩子的父亲时,对方电话关机,孩子的奶奶已病故近一年,其家中无人能联系上。联系孩子的母亲却被告知远在甘肃不能来,孩子已经判给了父亲。再联系对方就支支吾吾,言语间带些无

奈。

小刘犯难了,三天的法定权利义务告知期限已到,明明有法定监护人,却是这样让孩子成为“孤儿”,父母的关爱就这样缺失着,把孩子丢给了社会。按照法律规定,只能就近指定辩护人进行法律援助了。不知怎的,小刘心里却是止不住的酸楚……

“请问检察官阿姨,我能判多长时间,能不能一直在监狱里不出来?”正式的讯问还没有开始,那个稚嫩的孩子就低声说出了这样一句话。这话不仅惊到了指定的法律援助律师,更是惊到了小刘,谁也没有料到这个孩子会问这么一句不着头绪的话来。听到这句突兀的话语,小刘之前准备的所有讯问提纲用不上了,正在她思索着如何与孩子沟通时,那个稚嫩的面孔又说:“检察官阿姨,我之前在公安上说的话都是事实,这起抢劫案是我干的,我就是希望把我判得重些,永远在监狱里好了。”说话的语气里充满了青春期孩子特有的叛逆式赌气。

“孩子,你妈妈生病了,今天

来不了了。她让我告诉你,无论你做了什么,都是她心中的好孩子,是她的牵挂和希望。”小刘从检以来第一次说谎,平静地看着那个孩子。

“你骗人。她不是又结婚了吗?她以后还会有孩子的,我算什么。”小刘决定放弃讯问,打算和孩子聊天。

“我们今天来就是告诉你,你妈妈病好了就来看你。”“那她严重吗?她何时能来?”……结束了与张某某的谈话,小刘下定决心,无论那位妈妈在哪儿,一定要找到她,让她见到孩子,给孩子健康成长下去的勇气。

小刘向检察长详细汇报了需要社会调查的内容及挽救孩子尽可能做的事情。在得到检察长嘱托后,小刘和同事坐火车赴甘肃兰州见到孩子的母亲及其再婚的丈夫。

问及孩子的成长,孩子的母亲伤心地说,在孩子7岁的时候,他们夫妻离婚了,孩子判给父亲,她就独自在外打工,孩子父亲再婚后又将孩子留给了奶奶。一年前奶奶病故,孩子失去

了家人的关爱,学习一落千丈,慢慢地就成了“流浪儿”。她再婚刚一年多,且丈夫带着两个孩子,两人没有稳定收入,无力抚养三个孩子。说到此,她的眼泪便止不住地流。小刘告诉她,孩子正是成长的关键期,相对于艰苦的生活,孩子的心理健康更重要,拉一把孩子让他从泥潭里爬出,孩子以后的人生可能就不一样。终于,那位母亲同意,无论是会见、开庭,还是判决后到监狱中探视,她一定每次都不缺席,一定弥补孩子缺失的母爱,点燃孩子心中的希望。

后来,在开庭前,在检察官的安排下,张某某的母亲来到看守所看望他,并不断鼓励他,“妈妈以前给你的关心不够,以后我们一起重新开始好不好?”

庭审即将结束时,孩子说:“检察官阿姨,谢谢您!我认罪服法,希望法庭从轻判决,我不再是没人要的野孩子,我要改正,让妈妈为我骄傲,要永远是妈妈心中的好孩子!”

(作者单位:张家口市下花园区人民检察院)

英雄归来

□ 黄立新

看着英雄凯旋的视频
激动的泪水打湿了衣襟
你们是
冲破阴霾的万道霞光
你们是
烈火里炼出的真金
为了每一名病患
谁知道
你们付出了多少艰辛
武汉人民知道
全国人民知道
共和国更会铭记
英勇的白衣天使

你们是凯旋的战士
你们是得胜的将军
我们早已准备好鲜花和掌声
献给你——
新时代最可爱的人
(作者单位:省公安厅高速公路交通警察总队承德支队)



春讯

敬桂东 摄

(作者单位:沧县人民检察院)

爷爷的脸庞

□ 张振军

梦境时有映现
幼年时的印象
多少次
梦见霞光满天的家乡
梦见爷爷黝红清瘦的脸庞

忘不了
小时候
总在门前眺望
聆听巷口传来
老旧的自行车嘎吱作响
下工回来的爷爷
摘下车把上挂着的帆布包
包里常常有
江米条、橘子糖
孙儿们
欢呼雀跃
一拥而上
看着孙儿们尽享美味
爷爷的眼笑成弯弯的月亮

夏天来了
知了鸣
卖冰棍的叫卖声
比知了叫
还要让孙儿们心慌
一双双眼睛巴巴地张望
爷爷那个装钱的小布囊
瞅着爷爷笑眯眯地
掏出皱巴巴的几张毛票
给每个孙儿买上一根透心凉
看着爷爷汗津津的脸
孙儿们递上去
爷爷爷爷您也尝尝
爷爷说牙怕冷
胃怕凉
孙儿们可曾知道
爷爷是怕多花了钱
蚀亏了一大家子的口粮
他一辈子省吃俭用
但从不给孙儿们吝啬
孩子们成长得茁壮
是爷爷最大的渴望

秋天来了
田野染醉
硕果飘香
孙儿们跟着爷爷去田里玩耍
尽情把秋色品尝
甜滋滋的高粱秆
脆生生的花生仁
油渍渍的烤红薯
香喷喷的玉米棒
爷爷让孙儿们品够
金黄时节的醇香
爷爷还带着我们
个个拿着小镰刀
背着柳条筐
打猪草、积田肥
拾谷穗、搂豆秧
汗水湿透衣衫
笑声在田间荡漾
孙儿们在劳动中锻炼
在风雨中成长

一年一年又一年
飞逝多少好时光
孙儿们个个长大
爷爷渐渐变得沧桑
身体不再那么硬朗
眼看着
孙儿们一个个离开身旁
心里孤独惆怅
孙儿们每次回家探望
爷爷脸上簇满喜悦
像花儿一样绽放
给孙儿
再拿出一包江米条
还有自己舍不得吃的橘子糖
硬塞到孙儿手上
让孙儿们一定
再尝尝

那年秋季
我参军入伍要离开家乡
穿着军装向爷爷告别

爷爷顿时热泪汪汪
我帮爷爷抹去泪水
安慰的话儿不知咋讲
爷爷啜泣着叮咛
去吧
天高了鸟儿才能展翅翔
好男儿有出息志在四方

那年冬季
我执行战斗任务在南疆
前沿阵地闻噩讯
妈妈信中说
爷爷临瞑之际还念叨
莫把不幸对我讲
孙儿奋战在疆场
肩上责任比天大
要把悲伤心里藏
那一夜
我思绪万千热泪淌
我再也听不到
爷爷呼唤孙儿名字的亲切
再也看不到
爷爷温暖慈祥的脸庞
我站在南疆望北方
擦干眼泪擎起枪
铭记爷爷的临终嘱咐
在烽火前线
为家乡父老争荣光
来年爷爷坟前祭拜时
胸前一定挂满军功章

每次想起,我依然感觉
爷爷就在身旁
掬来和煦春光
带给一代代儿孙们
春暖花香
爷爷
就像一棵参天大树
葱郁挺拔
让儿孙们一代代虔诚敬仰

(作者单位:省委政法委)

公 仆

□ 宋胜利

那天,我接到一个老乡打来的电话,他说他叫万桂超。说是老乡,我却不知道。他在电话里提到了他已故的父亲,我想起来了,他父亲似乎长我两三岁,精明能干,是靠庭院养殖率先走出贫困的庄稼人。

子承父业,他现在是村里的养鸡大户。一个月前,因疫情,他本应如期出栏的18000只肉鸡被困在鸡舍,此后多养一天就要赔进饲料、防疫费用1万元。他是干着急没办法。

村党支部书记听说后,跟镇里的包村干部做了汇报,是镇里的包村干部千方百计找出路,帮他挽回经济损失30多万元。

电话里,我听了他的讲述很受感动,决定再回家乡看一看。

第二天,我回到了故乡——任丘市麻家坞镇南畅支村。

在村委会,我见到了正在开会研究村民小企业如何复工复产的支部书记及镇里的包村干部等人,提及为万桂超排忧解难一事,他们轻描淡写地说:“应该的,这是我们分内的工作,根本不值得一提!”

离开村委会,我参观了万桂超初具规模的半自动化养鸡场,眼前一亮,震撼顿生。这是科技兴农、科技扶贫的综合体现,政府给了许多政策支持和专项补贴。饲料和饮水的投放,保温及通风、消毒防疫、灯光调控等等,每个工作流程都是自动化操作。养上两万只鸡,有他们夫妻俩就足够了,根本用不着雇人。从他爱人的笑脸上,我看到了一个普通农民的知足和幸福。

吃着午饭,万桂超还一再告诉我:“他们为了帮我把鸡卖出去,当时比我都着急,网上搜,朋友圈里求助,电话一个接着一个打,费的心血海去了。短短10天,18000只鸡就被山东两个厂家和沧州一个厂家订购一空,而且都是买方登门拉货。事情办到这个份上,容易吗?咱一个老百姓的闹心事让镇里的领导这么尽心尽力,我特感动也特感激!”

听着他激动的诉说,我脑海中瞬间闪出一个词“公仆”,这就是新时代我们一心为民的公仆,为他们点赞。

(作者单位:任丘市公安交警大队)

娘的碎碎念

□ 郭俊岭

有一种爱,叫母爱;有一种牵挂,叫碎碎念。

今天倒休吗?我包了荠菜饺子,一家子回来吃吧

自从新冠肺炎疫情暴发以来,作为一名宣传民警,虽然轮不到我直接“逆行”上一线,但是我要采写一线民警的工作生活故事,传递他们战疫情铸忠诚的正能量信念,我们这些以笔做枪的宣传人也是责无旁贷奔波在一线。牵挂,成了我年近八旬的老父老母的一项任务。

“打电话多了,怕影响你正常工作。不打吧,你说这么大的疫情,别人都躲在家,你还天天在跑,这要万一有事可咋办?”老母亲那份碎碎念,让我隐隐揪心,更时时温暖着我。

3月15日一大早,母亲打电话:“岭,今天你轮休吗?昨天我去地里采了荠菜,今天包了饺子,带上孩子一起回来吧!”

接了电话,我立即驱车回家,村口执勤的是本家族侄。“叔,回来了,好长时间没见你了,是不是俺奶奶又包了饺子……”“荠菜饺子,一会儿也来家吃……”

我这爱吃饺子的老毛病,人皆尽知。

我做了一个梦,梦到你了……

孩子在哪里,娘的心就在哪里。

那几天,石清西警务站查获了一辆外地来石的车辆,车上的乘客恰好来自武汉,一测体温,还发烧。警务站蒲主任主动担当,让执勤的战友都后退,自己按照工作规范流程,配合防疫部门认真进行处置。我得知此事后,准备采访蒲主任写一篇报道。

中午吃饭时,老母亲突然打来电话,开口就问:“你没事吧?”我一怔,赶紧对她说:“没

事呀!”“我昨晚做了一个梦,一个大老鼠哧溜一下从我脚边跑了……咬着你的衣服角……”

“哈哈哈,梦都是相反的,这是说你家小子有好运了!”

说笑毕,我自拍了一张工作照,微信发给我在村里的发小,发小又拿着手机跑到我家让她老人家看。看着我精精神神、健健康康,老太太这才放下心……

事后,与母亲闲聊时才得知,母亲从电视上知道石家庄也有几例确诊的了,又听说交警这两天查处了几例发热的,她知道我一定会去采访人家写材料,这才担心。

结果,发热的人就是正常感冒,一场虚惊。

“宁愿是虚惊,俺可不希望石家庄再多一个!哈哈。”老母亲开心地笑了。

你加班回不了家,得给君打电话,免得她娘俩惦记

“这交警的工作不好干,风里来雨里去,不容易!”“你看看,咱在家里躲着,孩子们还得站岗执勤,咱得支持他们。”在老家村子里,这是挂在母亲嘴边的口头禅。老太太心慈面软人缘极好,逢人就宣讲省会交警。怪不得有的乡亲笑着说她,你家小子是警察,你这当娘的,也是警察的编外宣传员。

“你加班回不了家,得给君(我爱人的小名)打电话,免得她娘俩惦记!”老母亲又打电话了。

到底是谁惦记?反正,我是掉进爱的漩涡了。这种浓浓的爱,时时让我心怀感恩,时时催我奋进。这就是警察母亲的碎碎念,全国的警察母亲都不是这样么,向天底下警察的母亲,致敬!

(作者单位:石家庄市公安局交通管理局)

公 告